首届中国研究生“美丽中国”创新设计大赛
赛道与赛题释义

大赛主题：美丽中国

主题释义：本创新设计大赛为响应国家“建设美丽中国”之号召，秉承“时尚、艺术、前卫、持续、发展”的办赛理念，坚持“公平公正公开、设计服务地方、专业对接需求”的宗旨，主要围绕环境空间设计、服装与服饰设计、工业产品设计、媒体传达设计等四个专业赛道以及地方主题定制为动态赛道而展开系列创新设计赛题。
1.环境空间设计赛道
设计内容：建筑、景观、室内、园林、规划、展示、公共空间、家具设计等方向
赛道背景说明：环境空间高质量建设是实现人民对美好生活的向往的重要途径，也是满足人们生活与产业的物理承载，孕育了极具时代特色的社会属性与文化多元。环境空间除了满足人们对生产生活环境的舒适化和个性化的追求之外，还需考虑生态、智能、健康、时尚和低碳可持续等多重前沿理念。本赛道的设置希望参赛者明确设计创新的发展方向、思路和维度，用创新设计作品推动环境空间美好建设。
D1-1：乡村空间改造：乡村空间作为中国最为重要的居住载体和物理形态，是一个较为复杂的空间关系场，需要设计师围绕乡村美好生活提供升级方案，代入具备新意的创意设想，提升乡村空间的可持续性、在地性、艺术性和人文性，满足现代高质量乡村的人居水准。
作品要求：本赛题围绕国家乡村振兴战略推动，设计聚焦乡村建筑、村落建设、环境改造等方向，设计作品可以是实际项目，也可以是基于未来发展而做的概念设想，但应有助于乡村环境提升和可持续发展。参赛作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。
D1-2城市人居环境设计：伴随人民对美好生活质量需求和消费升级，同时对理想生活方式、生活品质的需求在不断迭代更新，从更高层面开始关注人与空间的美好关系，追求真正关心和取悦生活的人居环境。本赛题的开办目的是想从现代审美理念和生活本真出发，借助人居环境价值与情感的共鸣，筛选出充满阳光与美好的环境要素，构筑充满希望的温馨愿景与情感故事，寻回初心，重构真实、平和的生活意义。
作品要求：设计作品围绕城市人居环境展开，具体可以包含人类生活空间、工作劳动空间、休息游乐空间和社会交往环境等。可以探索包括社区文化展示、社区建筑风貌协调、公共环境艺术、居民生活功能及相关配套等问题，进而提升城市文化氛围和社区居民幸福度。具体设计亦可注重空间结构改善、街区艺术建设、城市风貌创新、历史风貌延伸以及未来智慧发展等五个方面有独特展现。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。
D1-3历史遗产空间设计：历史文化遗产的传承、保护与活化对于增强国家文化软实力和中华文化影响力，坚定民族文化自信都具有重要的意义。本赛题的开办目的是基于历史遗产空间设计增强中华文明的展示力和传播力，留住文化记忆，激活空间载体在文化叙事中的重要作用，传承中华优秀传统文化，探索历史文化和现代生活深层融合的设计路径，促进文旅融合新发展，讲好中国故事、传播好中国声音，满足人民日益增长的精神文化需求。
作品要求：设计作品围绕历史遗产空间设计展开，设计对象既可以为物质文化遗产（有形文化遗产），也可以为非物质文化遗产（无形文化遗产），具体可以涉及文物古迹文博展馆空间、文化遗址空间、历史建筑空间、历史城镇与古村落空间、历史文化景观空间、工业遗产空间、非物质文化遗产的生产和展示空间等。以多样化的空间设计为手段，可以探索历史遗产的保护与传承、转化与创新、体验与展示等问题，关注历史遗产空间设计与文旅创新、城市更新、地域振兴、民族文化和现代生活的关系，通过新技术、新理念、新方法、新模式、新材料等赋能历史遗产空间设计。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。
D1-4展示环境空间设计：在科技不断进步、人民生活水平和精神需求不断提高的时代背景下，展示空间作为环境变革的前沿最先开始顺应社会发展趋势，体现文化传承、产业发展以及民众生活。数字技术的快速发展和空间的宽容度扩张促使展示设计更加多元化、表现力日益丰富。多学科的渗透和交融使得展示环境空间设计已打破传统形式，向广度和深度纵横发展。本赛题的开办目的是通过展示环境空间设计更好地传播文化思想，推动经济发展，展现人民对美好生活的追求。
作品要求：设计作品围绕文化主题或商业品牌展开，具体可以包含文博展示空间、商业展示空间、会展空间以及主题活动空间等。可以探索展示环境空间在普及知识、文化传播、观赏娱乐以及带动消费等方面的作用。具体设计亦可注重组织策划、数字应用、叙事表达、互动体验以及节能环保等五个方面有独特展现。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。
2. 服装与服饰设计赛道
赛道背景说明：服装服饰的设计创新体现了人们对穿戴功能、审美和心理需求的探索与表达，在彰显个性的同时映照出大众心理和社会风貌，是人类文化生活中的独特艺术。服装与服饰设计除了满足人们穿着的日常功能及个性表达之外，还需考虑生活空间、数字智能、文化传承和绿色低碳等新兴社会议题带来的影响。本赛道的设置希望参赛者明确设计创新的问题需求、理念思路和美学态度，用创新设计作品赋能服装服饰的时代新内涵。
D2-1都市服装与服饰美学设计：在都市化进程中，人们衣着穿戴的价值与意义问题越来越多地转移到都市人的精神、心理与情感方面。本赛题的开办目的在于从都市生活中人们对时尚的需求出发，关注人们对精神富足与内心丰盈的热烈追求，通过外在彰显的时尚态度回应内心的感受，见证人类与都市的共成长，重构与创新当代都市时尚美学。
作品要求：设计作品围绕都市时尚的美与设计展开，具体可包括服装、服饰、纺织品等设计范畴。可以探索都市的人们对生活品质、时尚审美等方面的态度展现，亦可关注时尚设计在装扮与情感、设计与参与、健康与社会等方面的作用。具体设计可注重设计理念、需求探索、问题解决、美学态度、实用语境等五个方面有独特展现。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助文字、图像、视频等方式进行说明。
D2-2服装前沿科技与先锋设计：5G、人工智能、大数据、虚拟现实、云计算等数字科技的发展，带给当代时尚界一场前所未有的先锋变革，时尚的功能与美感范畴变得更为广阔。重塑传统的时尚设计思维模式，更需要主动的创新性和敏锐的洞察能力。本赛题的开办目的在于将前卫时尚、概念艺术与前沿科技进行联接创新，思考科技发展对人类生活和时尚兴趣的影响，借力前沿科技创新演绎时尚风格，诠释新纪元的时尚美学，拓展时尚设计发展创新路径，体现时尚业对人、自然和技术共生的人文关怀。
作品要求：设计作品围绕时尚设计中的前卫科技与前卫艺术展开，具体可包括服装、服饰、纺织品等设计范畴。可以探索时尚审美、时尚表达等前沿话题，亦可关注此背景下的社会发展相关的健康、伦理等新兴议题。
D2-3传统与时尚化设计:中国文化源远流长，文化遗产瑰丽多姿，构建中华文化自信是当代设计师责任担当。在互联网商业繁荣、产品消费升级的背景下，融合中国传统文化与当代时尚潮流的设计趋势热度不减。本赛题的开办目的在于用时尚设计表达中华传统文化元素，汲取中国古代哲学智慧，演绎东方美学精神，提炼传统文化遗产元素，思考中国与世界、传统与现代、乡土与时尚、过去与未来等时尚设计议题，跨越历史时空局限赋予中国传统文化新的价值意义。
作品要求：设计作品围绕中国传统文化的时尚设计活化展开，具体可包括服装、服饰、纺织品等设计范畴。可以探索时尚设计对传统文化的活化路径与设计呈现，提倡具有融合跨界的思维，运用新理念、新技术、新工艺赋予传统文化新的活力。具体设计可注重设计理念、需求探索、问题解决、美学态度、技术创新等五个方面有独特展现。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助文字、图像、视频等方式进行说明。
D2-4可持续时尚穿戴设计:时尚业一直在探索有效途径解决长期发展造成的各类浪费与污染问题，可持续循环体系的构建是时尚产业发展趋势之一。可持续时尚设计的探索体现了设计师的社会责任与义务。本赛题的开办目的在于以可持续理念引领时尚创新设计，关注与之相关的环境、社会、经济和文化因素，思考人类生活的生态、环保、休闲、健康发展，将可持续理念融入设计作品的创意中，使可持续成为一种大众意识和时尚潮流，推动循环时尚经济产业的发展。
作品要求：设计作品围绕时尚设计中的可持续发展理念的应用展开，具体可包括服装、服饰、纺织品等设计范畴。可以探索可持续设计时尚审美、时尚表达等方面的状态展现，亦可关注此背景下的社会发展相关的绿色、循环、共享、模块组合等新兴议题。具体设计可注重设计理念、需求探索、问题解决、美学态度、技术创新等五个方面有独特展现。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助文字、图像、视频等方式进行说明。
3.工业产品设计赛道
赛道背景说明：工业产品设计是一个策略问题解决的过程，通过创新性产品、系统、服务与体验来驱动创新、达到商业成功，以及实现更高品质的生活。本赛道的设置需要参赛者从时尚生活、智能科技、文化创新等不同的视角出发，综合运用工业产品与服务设计手段，提出创新性设计方案，以满足人民群众日益增长的物质文化需求。
D3-1智能产品服务设计：随着物联网、大数据、人工智能等先进技术加速迭代，为经济发展提供了新动能。传统的产业、业态、模式正在经历全新未知挑战。技术驱动下的时代在变，生活方式也面临着数字化更新，进而衍生出了智慧家庭、元宇宙、Chat GPT等全新的数字化生活场景与产品，相应的创新设计也正被定义为新角色，并被赋予新使命。本赛题的开办目的是：面向未来生活场景，紧扣科技前沿，进行智能技术驱动下的产品服务与交互体验设计创新，推动实现创新设计落地转化，赋能人民未来美好生活愿景。
作品要求：设计作品需要运用智能技术手段，基于老龄健康、信任危机、环境卫生、数字暗面等现实主题，面向人民日益增长的美好生活需求，进行智能化的产品服务与交互体验的有效设计创新。具体的设计呈现载体包括但不限于智能家居、智慧办公、移动出行、未来教育、积极养老等。作品最终呈现方式可以是产品实体、界面交互、服务模式、体验创新。
D3-2时尚生活产品设计：为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，促进时尚消费品产业艺术与科技的深度融合，深入实施国家消费品工业“三品”战略，服务产业转型升级，融入新发展格局，培育时尚设计领域新锐力量，探索全球时尚产品设计前沿，满足人民美好生活的需求。本赛题开设目的是希望通过时尚CMF创新设计，探索新时代消费升级下的产品设计方法，实现时尚生活方式与时尚理念的重塑。
作品要求：本次大赛参赛作品应聚焦时尚配饰、时尚穿戴、时尚家居等生活产品领域，结合时尚流行趋势、市场消费需求进行创作设计，作品应体现时尚生活方式、当代美学审美理念，并结合新材料、新工艺、新技术考虑产品实现形式，应具备一定的市场转化能力。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。
D3-3中国传统文化创新产品设计方向：中国传统文化创新设计赛道以中国传统文化现代设计成果转化、产学研用紧密结合为核心，探索中国优秀传统文化为代表的文化创意产业现代转化与升级的方式与途径，大赛通过“中国优秀传统文化”的在地调研、文创设计开发，满足中国大国崛起时代的国人对文化产品需求。通过将中国优秀传统文化融入当代生活，引领传统文化创新设计新风尚，让更多中国优秀传统文化产品得到传承与创新，进而提升国人的文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。
作品要求：本次大赛参赛作品应聚焦文化创意类产品与产业领域，结合当代流行趋势、消费需求进行创作设计，作品应体现中国优秀传统文化在当代生产生活领域的传承与发展，并结合可能的新业态、新媒介、新材料、新工艺等考虑作品呈现形式，应具备一定的文化与商业价值。设计作品最终效果展现与表达不限具体手法，可借助数字模型、视频、实物展板等方式进行展示。
4.媒体传达设计赛道
赛道背景说明：由于网络与信息科技的发展，媒体从传统介质快速走向了数字智能化。在文化传播、艺术衍生、品牌消费、科普宣教、内容生产和跨感官体验等方面，媒体传达设计的研究与实践应用有着重要意义。通过本赛题为创造人民美好生活探索更多可能性，为改善社会问题研究具体可行性，也为提高人们经济生活效率，提升精神生活品质。本赛道作品可围绕品牌形象设计、影像与动画、交互体验、插画艺术、海报设计等方向展开，倡导作品体现出东方人文精神和智慧，勇于进行技术跨界和问题思辨。
D4-1品牌形象设计：品牌形象设计是服务于品牌外在表达的品牌形象建设与管理。它基于品牌的定位和方向，向市场及受众准确有效地传达品牌形象，以期在相当长一段时期内形成对品牌的有效辨识、记忆、认知、好感、信赖和追随。在新时代下，由于技术、受众、传播生态和时代发展趋势的变化，品牌形象设计方向除了要服务以往的企业、组织、机构、商户品牌，也将应对新生产品、事件与活动、个人品牌等现象。其表达形态围绕着受众人群，也将更加多元可变。
作品要求：设计作品应依托真实存在的文化、市场和产业，有清晰的受众对象，提供涉及标识、视觉体系、核心应用、体验设计的系统性完整的品牌形象设计方案。作品需阐述项目介绍、品牌概念、创意说明及最终设计方案呈现。可随附设计作品的其它补充性展示，表现手法不限，如实物、视频、音频等。
D4-2影像与动画：本赛道包括但不限于微电影、短视频、戏剧或音乐MTV、纪录片、剧情片、广告短片、实验片，二维动画、三维动画、定格动画、实验动画等。原创设计、风格鲜明、情节有创意、表现技法精湛、结构完整、符合行业规范和技术标准大赛鼓励原创，打造精品；引导广大学生关心和参与影像创作，促进学生创意能力和影像制作技术的提高。
作品要求：参赛影像作品可以围绕但不限于以下命题进行构思设计，例如地域风情、人文故事、百姓生活、社会关系、自然生态、城市记忆、乡土风情、城市建设等展开主题性拍摄，记录新时代变迁下美丽中国故事。
D4-3数媒交互设计：创新创意的交互与体验设计可以增强信息传递的有效性、提升传统设计体验的沉浸感幸福感、加固目标群体的使用黏性。本赛题的开办希望可以结合新理念、新技术、新材料、新模式创新交互与体验设计，探索和挖掘目标对象的潜在需求，对接前沿领域与趋势发展，推动数字与技术驱动的创新未来设计。
作品要求：交互与体验设计作品主题不限，鼓励结合多学科交叉的知识，整合当前数字文化设计、虚拟与增强现实体验设计、游戏设计、传播展示等方向。具体设计可注重提升交互体验的新颖性、游戏性、有效性。设计作品的最终表达效果展现与表达不限具体手法，可通过低保真设计、原型机设计、装置设计、视频等方式进行解释说明。
D4-4插画艺术与海报设计：随着互联网、数字技术以及媒介的不断发展，插画与海报从静态发展到动态，以其独特的叙事性语言和丰富的情感表达，以及多元化的风格与艺术表现手法，成为现代设计的一种重要的视觉传达形式，已经渗透到商业应用与社会生活的方方面面。随着插画与海报的广泛应用，它的内涵和外延也在不断拓展，在当代文化传播中发挥着不可忽视的作用。本赛题开办的目的是借助视觉艺术丰富的艺术感染力和叙事手法，增强中华文明传播力影响力，讲好中国故事，描绘美丽中国。
作品要求：设计作品围绕“美丽中国”主题展开，展现人类与自然、城市与乡村、社会生活与文化精神等内容。参赛作品可以包含商业插画、出版物插图、绘本创作（含成人、儿童）、系列主题插画、公益海报、字体与图形设计等。设计作品最终效果展现与表达不限手法，可借助静态、动态、视频等综合方式进行说明。
5.地方主题定制赛道
赛道背景说明：本赛道根据浙江省建德市人民政府委托的设计节点而专门进行自主设置赛题方向与内容，参赛设计方案内容可以围绕媒体传达设计与环境空间设计方向展开，具体赛题可参考建德市梅城镇严州古城、下涯镇之江村等点位介绍并欢迎全国参赛团队围绕节点展开相应的设计创新。
D5-1媒体传达设计
（1）基本情况介绍：梅城镇严州古城为国家AAAA级旅游景区，地处中国气候宜居城市核心段，北枕乌龙山，南临三江口，山环水抱、风光秀美、生态绝佳，有着近1800年的历史，曾是徽、杭两州之间唯一的州府，是钱塘江流域重要码头，内可玉带河泛舟、外有三江口游船，夜有澄清灯光秀、特色美食街区，还可仿古探幽，追寻先圣事迹。严州古城是目前全国为数不多的州府规制清晰、街巷肌理完整、历史文脉可循、历史遗存丰富的古城形成了独具特色的严州文化，具体包含以下十个文化部分。
1）州府文化：梅城先后为睦州、严州的州治所在。唐武则天神公元年（697），睦州州治从淳安迁到这里，直到1959年撤销建德专署为止的1262年间，梅城一直是州府的所在地。被赐为“潜龙之地”。
2） 诗路文化：这儿孕育出唐代唯一的地方诗歌流派“睦州诗派”，代表人物有孟浩然、刘长卿、许浑、杜牧等，睦州一度成为“东南江表诗坛”的中心。
3）名人文化：这儿历代太守中有许多大政治家、大诗人，他们给严州政治和文化注入了新鲜的血液，伍子胥、严子陵、朱买臣、范仲淹、陆游都在这里留下足迹，他们的事迹和作品极大丰富了严州地方文化内涵。
4）刻本文化：严州是南宋时期善本书的重要产地之一，其刻本世称“严州本”，以“墨黑如漆，字大如钱”驰名，是宋刻本中的上品。《聊斋志异》的首个刻印版本青柯亭本就是在这里制定的。
5）民俗文化：梅城具有浓厚的民俗文化，现在古城中定期表演知府巡街、虾灯、竹马等传统非遗文化。
6）军事文化：“严州不守、临安必危”，历来为兵家必争之地。
7）商埠文化：“千车辚辚、百帆隐隐”，有徽州会馆等12座。
8）古典文化：古城名著渊源，《三国演义》、《水浒传》、《聊斋志异》等文学著作事出梅城或在此编撰。
9）书院文化：古城是理学名邦，薪火相传，有范仲淹创办的龙山书院等四大书院。
10）宗教文化：古城庙宇林立、香火鼎盛，玉泉寺是唐代净土宗五祖少康大师的道场。
（2）赛题要求：通过深挖文化内涵、提升创意包装、深化品牌建设，实现市场差异化竞争，增强“严州文化”活化传承的千年古府品牌影响力。进行严州古城虚拟人形象和VI设计，打造具有辨识度的古城视觉形象系统，并可适当延展创作、应用。通过分析严州古城发展历程，挖掘其背后的宋韵文化内涵并进行文创产品开发、文创IP打造，将宋韵文化遗产与现代文创设计结合，推动当地文化产业发展和文化消费升级，助力当地经济发展。设2个参赛类别，请自选一个进行设计创作：
1）虚拟人形象和VI设计类：
征集全新的古城原创虚拟人形象设计和VI设计，主题不限，形象要求有文化、有气质、有风采，代表一段历史特点、一个地方特色或一个人物特性。平面作品、3D作品均可参赛。作品使用软件不限，表现手法不限（包括但不限于平面、插画、3D等）。
作品要求：1.需绘制三视图（包括但不限于：正面、侧面、背面）。2.需尽可能完善形象的视觉系统、人设，并提交思路阐述。3.参赛者保留300dpi分辨率可用于印刷生产的源文件，需注意元素尽可能独立分层，以便后期编辑使用，如为三维作品，需保留3D工程文件。
2）文创产品品牌提升创意设计类：
以严州古城文旅发展为背景，围绕古镇的风土人情、特色文化、风物特产，研发设计与宋韵文化、严州历史契合，内涵丰富、造型美观、艺术特色鲜明，兼具历史元素与现代时尚的文创产品，产品需具备文化性、美观性、实用性、市场性。并提出营销方案和推广策略。
作品要求：参赛作品效果展现与表达不限具体手法，决赛作品需要上交打样产品。
D5-2环境空间设计
（1）基本情况介绍：下涯镇之江村位于建德市下涯镇黄饶半岛，因处于呈“之”字形的新安江畔而得名。村域总面积9.05平方公里，现有农户662户，总人口2280人。自然风光秀丽，美丽的新安江在此流速趋缓，形成了冬暖夏凉的小气候和“山、江、田、村”的独特景观，夏季江面云雾笼罩，宛若人间仙境。在打造AAA级景区村的同时，把风景做成产业，推出“镜头里”的经济学，打造彩绘田园、无边稻田、渔舟唱晚等9大摄影点，已成为建德“新网红”。2020年之江村被评为浙江省AAA级景区村，通过打造集现代农业观光、乡村休闲旅游、文化创业产业于一体的农文旅产业示范区，促进未来乡村建设取得积极成效，并于2022年5月27日全省共同富裕基本单元建设推进会上被成功命名为全省首批未来乡村。
（2）赛题内容：设计区域位于之江村黄饶自然村，以村级邻里中心——黄饶乡集为中心，以民宿村落为服务重点，优化生产、生活、生态空间格局（详见附件2）。作品需符合区域功能定位，与区域文化、民俗、风貌特质相一致，要求符合旅游消费者的审美特点，设计方案兼具实用性的同时具备技术可实施性。设2个参赛类别，请自选一个进行设计创作：
1）景观装置艺术节点设计：
为提升乡村自然景观品质，延续乡村水系、林网和农田等自然肌理，因地制宜优化引导村庄空间格局形态，形成连续完整的大地景观与连线成片的特色景观，拟在规划基础上，完成3个创意性的装置设计和必要的田间艺术装置，并指导施工落地。具体选址可根据附件2图示，也可根据规划内容自行选址。
2）闲置农房内部空间设计：
闲置农房位于之江村黄饶自然村前溪头区域，该区域定位为民宿村落，地理位置优越，周边自然环境优美，鉴于该片区未来农文旅融合发展需要，拟对该空间进行业态培育和场景设计建设。按照运营前置的思路根据空间业态进行设计、改造提升后实施运营。可设计方向包括咖啡、茶室、风物馆等，但不限制于此方向，只需和产业规划结合合理即可。
[bookmark: _GoBack]作品要求：参赛作品效果展现与表达不限具体手法，可借助模型、视频等方式进行说明。

